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Петко Каравелов е сред ад во ка ти те ми нистър-пред се да те ли, 
пред ста ви те ли на по ко ле нията по ли ти ци и дър жав ни ци, строите-
ли на но ва България. Остава из вън бор би те за цър ков но и на-
ционал но ос во бож де ние, но участва ак тив но в съ зиж да не на ос-
но ви те на мла да та бъл гар ска дър жа ва и за пис ва своето име в 
нейна та исто рия.

Влиза пър во в по ли ти ка та, а след то ва ста ва ад во кат. 
Защитник е по ед но-един стве но де ло, което пе че ли. Преди да 
огла ви из пъл ни тел на та власт, П. Каравелов заста ва на че ло на 
пар ла мен та. Бил е три пъ ти пред се да тел на Народното събра ние, 
под пред се да тел на Учредителното събра ние и на Първото Велико 
на род но събра ние и че ти ри пъ ти ми нистър-пред се да тел. Член на 
ре ген т ския съ вет (26 ав густ – 1 ноем ври 1886 г.). Основател и ли-
дер на Демократическата пар тия.

Роден е на 24 март 1843 го ди на в Копривщица в се мейство то 
на Стойчо Каравела и Неделя Доганска. Баща му е из вестен и бо-
гат беглик чия и тър го вец, ро до лю бец и об ществе ник. Брат е на 
бъ де щия ре во лю ционер, пи са тел и публи цист Любен Каравелов. 
Домашната сре да опре де ля ин те ре са му към кни га та и зна нието, 
но и го при учва на труд.

Започва на чал но учи ли ще в род ния си град при Найден 
Геров и Йоаким Груев, от 1856 г. про дъл жа ва да учи в гр. Енос 
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(Гърция). Завършва гим на зия в Москва, къ де то присти га през ля-
то то на 1858 г. при най-го ле мия си брат Любен. Първо се за пис ва 
в Историко-фи ло ло ги ческия фа кул тет на Московския уни вер си-
тет (1861), а след то ва постъп ва в Юридическия фа кул тет. След 
две го ди ни пре къс ва след ва не то си. Отдава се на че те не и са мо-
обра зо ва ние. Усвоява руски, френ ски, ан глийски и нем ски език. 
След ка то Славянският бла гот во ри те лен ко ми тет му от не ма сти-
пен дията, се из дър жа с пре по да ва не на частни уро ци по исто рия 
и геогра фия на де ца от из вестни аристокра тич ни се мейства. 
Едно временно с това е учи тел по исто рия в ед на воен на гим на-
зия. Авто рът на „Строителите на съвре мен на България“ Симеон 
Радев обяс ня ва добрия му прием във вис ше то руско об щество с 
„не го ва та за бе ле жи тел на на че те ност, жи вия му ин те рес към 
руска та действи тел ност, страстта му да спо ри, сар касти ческия му 
на чин на го во ре не“. Впечатлява с без раз ли чието, с което се от на-
ся към външ ния си вид и усло вията в квар ти ра та си. „Нечувстви-
телен към не удоб ства та на жи во та“, той не обръ ща вни ма ние на 
те зи не ща и пре зи ра ком фор та.

Завършва пра во през 1869 г. Животът и обу че нието в Русия, 
сил но то влияние на руски те ли бе ра ли и ни хи листи изигра ват 
важ на ро ля за фор ми ра не то му в убе ден ли бе рал и де мократ.

Участва в Руско-тур ска та ос во бо ди тел на вой на, ка то слу жи 
в ща ба на руска та ар мия и в съста ва на вре мен на та руска ад ми-
нистра ция. Вицегубернатор е на град Видин (23 февру ари 
1878 г.), по мощ ник управля ващ Отдела за вътреш ни те де ла (18 
май 1878 г.), а от 29 ок том ври с.г. – пред се да тел на Търновския 
гу бер н ски съ вет. Това му поз во ля ва да изу чи и да ос мисли би та, 
нуж ди те и въж де ле нията на на ро да.

Представител е на ру сен ски те из би ра те ли в Учредителното 
на род но събра ние (10 февру ари – 16 април 1879 г.), но вли за и по 
зва ние ка то пред се да тел стващ Търновския гу бер н ски съ вет. 
Ползва се с бла го во ле нието на им пе ра тор ския ко ми сар Алексан-
дър М. Дондуков-Корсаков. Избран е за под пред се да тел на събра-
нието. Заема „пър вен ству ва ще място“ в Учредителното събра ние 
и на ред с Драган Цанков и Петко Р. Славейков се ут вър ж да ва ка-
то ав то ри те тен и всеприз нат ли дер на „мла ди те“, на ли бе ра ли те. 
Неговата еру ди ция и ком пе тент ност му оси гу ря ват ро ля та на 
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теоре тик, кой то фор му ли ра, обос но ва ва и за щи та ва це ли те и иде-
ите на Либералната пар тия. По приз на нието на Др. Цанков и д-р 
Димитър Моллов ли бе ра ли те раз чи тат на П. Каравелов в бор ба та 
с кон сер ва то ри те „на поч ва та на кон сти ту цион ни те теории“ и по 
„дър жав ни те въпро си“. По то зи по вод д-р Моллов пи ше: „Всяка 
ве чер ние се съ би рах ме при Каравелова, за да опре де лим по ве де-
нието си за утреш ния ден... Каравелов раз ви ва ше те за та, която 
Либералната пар тия ще ше да под дър жа. Неговите въз гле ди се 
въз приема ха вся ко га от нас“. Мемоаристът Тома Васильов съ що 
от бе ляз ва „ши ро ки те поз на ния“ на мла дия ли бе рал по кон сти ту-
цион ни те въпро си, ка то от да ва дъл жи мо то и на „увле ка тел но то“ 
му сло во.

Образованието и всестран ни те теоре ти чески поз на ния, тън-
кият по ли ти чески усет и ре али зъм поз во ля ват на П. Каравелов да 
по лу чи ува же нието и приз на нието на своите по ли ти чески опо-
нен ти. Консерваторът д-р Димитър Греков оце ня ва не го ви те 
„спо соб ности и све тъл ум“ и го при зо ва ва да вле зе в ко ми сията за 
раз глеж да не на Ор га ни ческия устав. Без при съ ща та му им пул сив-
ност, пи пер лив език и бор бе ност ат мос фе ра та в събра нието и ре-
зул та ти те от неговата дейност не би ха би ли съ щи те.

Още по вре ме на ра зиск ва нията по т.нар. об що бъл гар ски 
въпрос в дво ра на учи ли ще то към цър к ва та „Св. Никола“ (7 
февру ари) П. Каравелов по каз ва своите ка чества и го тов ност за 
бор ба. По ду ми те на исто ри ка и пи са те л Димитър Маринов 
проявява ця ла та си „от кро ве ност и искре ност... и уме нието си да 
гъ де лич ка са мо на деяността на мла ди те“. Според руския посла-
ник Александър Давидов той е „из меж ду най-ек зал ти ра ни те ора-
то ри“ и се обя вя ва за ре ши те лен про тест сре щу Берлинския до-
говор.

Оценка за не го ви те поз на ния и ка чества е из бо рът му за под-
пред се да тел на Учредителното на род но събра ние, за член на 
комисията по из ра бот ва не на пра вил ни ка на събра нието и на 
комисията за от го вор на трон но то сло во на им пе ра тор ския ко ми-
сар Александър Дондуков-Корсаков.

Първоначално П. Каравелов застъп ва по зи цията за раз пуска-
не на Учредителното събра ние, но по-къс но твър до отстоява раз-
би ра не то, че след от кри ва не то му „ще бъ де го ля ма глу пост да го 
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раз ту ря ме“. И в два та слу чая пра ви то ва от кри то, чужд на „ин три-
ги и тай ни ма неври“.

Той участва ак тив но в об съж да не то на Органическия устав. 
Винаги взе ма ду ма та „по най-важ ни те въпро си“. Говори „къ со 
по учи тел но“, „с остро ум ни съж де ния“ и из каз ва, по ду ми те на 
Петър Пешев, „ав то ри тет но то си мне ние с яс ни, ка те го рич ни и 
мно го съ дър жа щи из ра зи“. Петко Каравелов под ла га на всестран-
на и уни що жи тел на кри ти ка рапорта на ко ми сията, на то ва ре на да 
ос вет ли ос нов ни те идеи, за ло же ни в уста ва. „Наместо прин ци пи 
ня кои си че ти ри на ча ла, под пла те ни от кон сер ва ти вен вя-
тър. Наместо те зи си – гвач ка... С ед на ду ма – про дъл жа ва мла-
дият ли дер на ли бе ра ли те – в то зи ра порт ня ма ни по ли ти ка, ни 
ло ги ка, ни гра ма ти ка.“ При об съж да не то на Органическия устав 
впе чат ля ва не са мо с дъл бо чи на та на своите теоре тич ни поз на ния 
и кул ту ра, но и с дър жав ни ческо то си мисле не и въз гле ди за 
устройство то на кня жество то, фор ми ра ни по вре ме то, ко га то е 
ви це гу бер на тор на Видин. Писателят Антон Страшимиров пи ше, 
че още там П. Каравелов „е на бе ля зал план за ре алистич но бъл-
гар ско об ществе но строител ство“. Симеон Радев до пъл ва и обо-
га тя ва та зи оценка. По ду ми те му успе хът на под пред се да те ля на 
събра нието се дъл жи как то на „тоя тон на ум стве на над мен ност, 
тоя за мах на вър хов но пре небре же ние спря мо про тив ни ци те, тая 
бър за, ядо ви та при съ да, хвър ле на с един през ри те лен жест вър ху 
ко ми сията“, та ка и на „прости те де пу та ти“. Авторът на 
„Строителите на съвре мен на България“ опре де ля реч та ка то 
„неспра вед ли ва“ и го упрек ва в не поз на ва не на пред ста ви те ли те 
на нем ска та фи ло со фия.

В де ба та по въпро са за местно то са мо управле ние П. Кара-
велов об ви ня ва д-р К. Стоилов, че то ва, което го во ри, „ня ма ни-
що об що със са мо управле нието“, и настоява да се да де по-го ля ма 
сво бо да на об щин ски те ор га ни в ре ша ва не то на местни те пробле-
ми.

Петко Каравелов е още по-ак ти вен, настъ па те лен и остър по 
вре ме на диску сията за се на та. Като приз на ва, че та къв ор ган съ-
ществу ва в по ве че то евро пейски дър жа ви, той до каз ва, от ед на 
стра на, без по лез ността на вто ра та ка ма ра, по зо ва вай ки се на из-
вестни теоре ти ци и по ли ти ци, а от дру га – не нуж ността на по до-
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бен ин сти тут в дър жав на та уред ба на княжеството по ра ди лип са-
та на усло вия за не го во то съ ществу ва не и функ циони ра не. 
Обосновава се със со циал на та ед но род ност на бъл гар ско то об-
щество, с ом ра за та и враж деб ността му към съслов но то де ле ние, 
как то и с от съствието на тра ди ции и под гот ве на ад ми нистра ция. 
Събранието, завла дя но от ду ха на де мокра цията и сво бо да та, въз-
приема лес но и бе зуслов но иде ите и ар гу мен ти те му. Увлечен в 
емо ционал на та си под кре па на реч та на П. Р. Славейков, под-
пред се да те лят на събра нието П. Каравелов от ми на ва с мъл ча ние 
оби ди те, от пра ве ни към ад во ка ти те, на ре че ни „гю рул та джии“ и 
„ска кал ци“.

Благодарение на своята поч те ност и по ли ти ческа от го вор-
ност, на че те ност, бор бе ност, ува же ние към де мокра тич ни те тра-
ди ции на бъл гар ския на род, П. Каравелов заема достой но и по-
чет но място сред ба щи те на Търновската кон сти ту ция. Без съм не-
ние нейният ли бе ра ли зъм и де мокра ти чен дух в го ля ма сте пен се 
дъл жат и на не го. Той отстоява виж да не то мно зин ство то в Народ-
ното събра ние да опре де ля пра ви тел ство то, а кня зът за дъл жи тел-
но да връч ва властта на опре де ле ния по то зи на чин ка би нет. Освен 
то ва смя та, че пра ви тел ство то е от го вор но за своите действия 
пред пар ла мен та. Убеден е, че от го вор ността пред на ро да „не 
ума ля ва властта, но напро тив я пра ви нрав стве но по-сил на“. 
Него вите кон сти ту цион ни и по ли ти чески виж да ния се ос но ва ват 
на ве ру юто, че „най-добрият лек за по ве че то, ако не за всич ки те 
об ществе ни бо лести е сво бо да та“. Алеко Константинов из рич но 
по соч ва, че за П. Каравелов Кон сти ту цията ста ва „све ти ня“. Тези 
ду ми се пот вър ж да ват на пъл но от ця ла та по ли ти ческа и пар ла-
мен тар на дейност на ли бе ра ла Каравелов.

1879 го ди на е бур на и па мет на за П. Каравелов. Той навли за 
не удър жи мо и ав то ри тет но в пар ла мен тар ния и по ли ти ческия 
жи вот на кня жество то. Народен пред ста ви тел е от София и Видин 
в Първото Велико на род но събра ние (17 април – 26 юни 1879 г.), 
което из би ра принц Александър Йозеф фон Батенберг за пър ви 
княз на България под име то княз Александър І Батенберг. 
Председателят на събра нието – Видинският митро по лит Антим І, 
по соч ва П. Каравелов за под пред се да тел.
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Веднага след то ва П. Каравелов пра ви пър ва та, но най-важ на 
по ли ти ческа стъп ка в своя жи вот. На 27 юни 1879 г. в до ма му с 
участието на Др. Цанков, П. Р. Славейков и Ст. Стамболов се 
про веж да уч ре ди тел но то събра ние на Либералната пар тия с пе ча-
тен ор ган „Целокупна България“. Петко Каравелов от хвър ля 
пред ло же нието да участва в пър во то кон сер ва тив но пра ви тел ство 
с ар гу мен та, че по въз гле ди те и убеж де нията за систе ма та на дър-
жав но управле ние ли бе ра ли те и кон сер ва то ри те стоят на „две 
про ти во по лож ни точ ки“. Макар и скло нен на ком про мис за обра-
зу ва не на коали цион но пра ви тел ство, той се съ обра зя ва с мне-
нието на Др. Цанков и по зи цията на пар тията.

За тре ти път П. Каравелов е де пу тат през 1879 г. в І ОНС (30 
сеп тем ври – 7 ок том ври). Получава до ве рието на из би ра те ли те от 
4 из би ра тел ни окръга (Търновски, Видински, Кулски и Дрянов-
ски). Приема ман да та от Търново. Либералното мно зин ство го 
из би ра за пред се да тел на събра нието (21 ок том ври – 24 ноем ври 
1879 г.). Първите му ду ми: „Нека ви дят всич ки, че не сме ва га-
бон ти“, са от го вор на оби ди те на кон сер ва то ра Тодор Бурмов, 
кой то на ри ча ли бе ра ли те раз ру ши те ли и ни хи листи.

Петко Каравелов про дъл жа ва пар ла мен тар ния си път във ІІ 
ОНС (15 ок том ври – 18 де кем ври 1880 г.), в което е на ро ден пред-
ста ви тел от Видин, ка то не приема ман да ти те от Кула, Враца и 
Търново. За вто ри път е из бран за пред се да тел на събра нието, ма-
кар да заема поста са мо три дни.

За раз ли ка от пар ла мен тар на та 1879 г. след ва ща та 1880 г. с 
ос но ва ние мо же да се опре де ли и на ре че ми нистер ска. На 26 март 
П. Каравелов вли за ка то ми нистър на фи нан си те в пър во то пра ви-
тел ство на ли бе ра ли те, огла вя ва но от Др. Цанков (26 март – 28 
ноем ври 1880 г.). След остав ка та на Др. Цанков, пре диз ви ка на от 
се риоз ния му кон ф ликт с кня за, въз ник нал по по вод на тра се то на 
пър ва та жп ли ния и по т.нар. дунавски въпрос, П. Каравелов е 
наз на чен за ми нистър-пред се да тел и ми нистър на фи нан си те (28 
ноем ври 1880 – 27 април 1881 г.). Едновременно с то ва той из-
пъл ня ва и длъж ността управля ващ Министерството на пра во съ-
дието (28 ноем ври 1880 – 27 април 1881 г.). Анализирайки съста-
ва на Министерския съ вет, Симеон Радев пи ше: в пра ви тел ство то 
„има ше мо же би мно го умо ве, но в не го не мо же ше да има ос вен 
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ед на во ля – Каравеловата..., тя ще господ ства се га без пре кослов-
но над България през две го ди ни на бу рен и съд бо но сен по ли ти-
чески жи вот“. Авторът на „Строителите на съвре мен на България“ 
от бе ляз ва и „не удър жи мо то вле че ние“ на П. Каравелов „към за-
по вед ни чество, към един вид ум ствен деспо ти зъм“. Антон 
Страшимиров съ що под чер та ва, че дър жав ни кът П. Каравелов „е 
тол ко ва не по ко ле бим във властни чески те си пред на чер та ния, 
кол ко то е и ре алистич но гъв кав в своя дър жа вен опор тю ни зъм“.

Петко Каравелов поема длъж ността ми нистър на фи нан си те 
с ми съл та да на пъл ни кол ко то е въз мож но по ве че дър жав на та 
хаз на. За та зи цел са приети ре ди ца за ко ни, с които се поста вят 
ос но ви те на но ва та да нъч но-фи нан со ва систе ма на дър жа ва та. 
Проф. Георги Данаилов ги на ри ча „пер ли те на бъл гар ско то фи-
нан со во за ко но да тел ство“. Пред на род ни те пред ста ви те ли 
П. Кара велов за явя ва: „На ме не ле жи най-го ля ма та обя за ност, 
обя за ността да по лу ча вам в хаз на та кол ко то се мо же по-мно го и 
да да вам кол ко то се мо же по-мал ко“. Благодарение на посло вич-
на та му песте ли вост по вре ме на не го во то управле ние дър жав-
ният бю джет е без де фи цит. И днес ак ту ал но зву чат ду ми те: 
„Колкото по-то чен, по-ясен и по-строг е за ко нът за от чет ността, 
кол ко то по-те сен е кръ гът, в кой то тряб ва да се дви жат ми нистри-
те, тол коз по-добра га ран ция има, че на род на та па ра ня ма да се 
пра хос ва без по лез но“. Години по-къс но из вестният фи нан сист – 
на род ня кът Атанас Буров, от бе ляз ва, че П. Каравелов е по ли ти-
кът, кой то не е от крад нал и ед на сто тинка, до ка то е бил в по ли ти-
ка та и във властта. Според публи циста и об ществе ни к Т. Васи-
льов „честността и песте ли востта му в дър жав но то сто пан ство 
бя ха посло вич ни“. Петко Славейков съ що по соч ва не го ва та из-
клю чи тел на честност „ка то чо век... и ка то дър жа вен мъж“. Петко 
Каравелов се от ли ча ва с „посло вич на та си без ко ристност“, която, 
по ду ми те на Антон Страшимиров, е „приз на та от ко ро на та, до 
послед ния из би ра тел“.

Министър П. Каравелов по ла га не имо вер ни уси лия за уч ре-
дя ва не то на Българската на род на банка и превръ ща не то ѝ в из-
точ ник на сред ства за раз ви тие на на ционал на та ико но ми ка. Той 
во ди упо ри та и труд на бор ба с кон сер ва то ри те и най-ве че с 
Григор Начович, които пред ла гат банка та да бъ де ак ционер на и с 
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участието на чужд ка пи тал. На 31 ок том ври 1880 г. П. Каравелов 
от тегля вне се ния за ко нопроект с ар гу мен та: „Никаква ак ционер-
на банка ня ма да пра вим, за що то как то и да я пра вим, все в кон це 
кон цов ак циите под пад ну ват в ръ це те на тия, които имат по ве че 
па ри, а те са чуж ден ци“. Като истин ски дър жав ник, би дей ки ре-
алист и праг ма тик, той яс но раз би ра, че из граж да не то на дър жа-
ва та изиск ва на пър во вре ме стро га цен тра ли за ция, кон трол, от-
чет ност и лич на от го вор ност.

Законите, раз ра бо те ни от Министерството на фи нан си те под 
ръ ко вод ство то на П. Каравелов, от кри ват пъ тят за осъ ществя ва не 
на по зем ле на та ре фор ма в стра на та. При ре ша ва не то на аграр ния 
въпрос той се ръ ко во ди от раз би ра не то, че е необ хо ди мо зе ме де-
ле цът „да се напра ви сто па нин не са мо на своя труд, но и на обра-
бот ваема та зе мя“. Убеден е, че но во въ ве де нията в сел ско то сто-
пан ство тряб ва да за поч нат, след ка то зе ме дел ски те сто па ни се 
ста би ли зи рат и се съз да дат ма те риал ни те и фи нан со вите усло вия 
за то ва.

С про зор ли вост и мъд рост се от ли ча ва и по зи цията на 
П. Каравелов по въпро са за же лез ни ци те. Министър-пред се да те-
лят сам съста вя пър вия проект на пла на за же ле зо път на та мре жа в 
стра на та, кой то пред виж да тя „да удовлет во ри всич ки части на 
България“, и от но во се обя вя ва ре ши тел но про тив вся ка чуж да 
на ме са в бъл гар ски те де ла. Втората ре дов на се сия на ІІ ОНС 
приема „ре ше ние за упъл но мо ща ва не пра ви тел ство то да изу чи 
пред ста ве на та от МФ мре жа на же лез ни ци те и я пред ста ви в иду-
ща та се сия на ут вър ж де ние“.

Ревностен за щит ник на раз де ле нието на власти те, П. Кара-
велов оце ня ва ро ля та на не за ви си ма та съ деб на систе ма за ут вър-
ж да ва не на за кон ността и за раз ви тието на стра на та. В го ля ма та 
си ста тия „За съ ди ли ща та“, публи ку ва на във в. „Независимост“ 
през есен та на 1880 г., той раз кри ва виж да нията си по пробле ми-
те в пра во раз да ва не то. С цел пости га не то на бър зо и ев ти но пра-
во съ дие обос но ва ва необ хо ди мостта от опростя ва не то на пра ви-
ла та и про це ду ри те. С Окръжно № 1058 от 5 март П. Каравелов 
изиск ва в срок до 1 май съ диите и про ку ро ри те да пред ста вят „из-
ло же ние на своето мне ние и бе леж ки“ вър ху след ни те за ко ни: 
„1) Устав на граж дан ско то съ до устройство; 2) не доста тъ ци на 
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ВСП (Временните съ деб ни пра ви ла – б. м.), къ де те тряб ва да се 
из ме нят и до пъл нят; 3) Устав за ми ро ви те съ дии...“. Той из ди га и 
идеята за съз да ва не на две го диш но юри ди ческо учи ли ще за под-
го тов ка на съ дии, ад во ка ти и ад ми нистра то ри.

Министър П. Каравелов има стил на ра бо та, съ че та ващ по 
един осо бен на чин де мокра тиз ма с еди но на ча лието. От ед на стра-
на, той на ла га своето мне ние по всич ки „важ ни по ли ти чески или 
прин цип ни въпро си“, но как то пи ше Т. Васильов, без упо ри тостта 
му да оти ва „до крайност“, а от дру га – да ва пъл на сво бо да на 
вис ши те чи нов ни ци при из пъл не ние на поста ве ни те им за да чи. 
Особена е и кад ро ва та му по ли ти ка – не се до ве ря ва на ко лебли-
ви те, пар тий но не уста но ве ни те, но не оби ча те зи, които си поз во-
ля ват да спо рят с не го или да му въз ра зя ват. Петко Славейков го 
опис ва ка то „егоист – са мом ни те лен“, кой то „гле да на всич ки с 
не ве рие на спо соб ности те им“, „не да ва ни как во зна че ние на съ-
пар ти за ни те си... и ед ва е тър пим и от прияте ли те си“. По та зи 
при чи на П. Каравелов е об кръ жен от твър де мал ко искре ни спод-
виж ни ци. Д-р Ст. Данев, кой то не крие ува же нието си към 
П. Каравелов за ра ди зна нията и по ли ти чески те му уме ния, от бе-
ляз ва: „Сам без спор но честен, той не обръ ща ше вни ма ние, че ня-
кой не гов при вър же ник не бил бе зу ко риз нен“.

Управленската и по ли ти ческа та дейност на П. Каравелов са 
сил но повлияни от не го вия из бух лив ха рак тер, бу ен нрав, остър и 
не въз дър жан език, необ мисле ни и не до пусти ми за ка ни. Тези ка-
чества, съ че та ни с прояви те на ум стве но тщесла вие, пра вят об-
щу ва не то с не го труд но и с не из вестни после ди ци. В от но ше-
нията с хо ра та и ко ле ги те си е „груб... до ри оскър би те лен“, без да 
се ръ ко во ди от ня как ва тай на ми съл или цел – „ей тъй на, чисто и 
просто по ка ра ве лов ски, раз го вор без ус мив ки, без ком пли мен-
ти“, как то пи ше в своите „Политико-об ществе ни спо ме ни“ Йов 
Титоров.

Политикът и ет нограф Димитър Маринов обоб ща ва в кни га-
та си „Стефан Стамболов и но вейша та ни исто рия“: „Той 
(П. Кара велов – б. м.) има ше твърд и непрекло нен ха рак тер, 
честен бе ше и дър же ше на ду ма та си. Суров и не до дя лан в об-
носки те, но искрен и то пъл в дру гар ство то... на пре да тел ство той 
не бе спо со бен“. Подобно мне ние из каз ва и Антон Страшимиров, 
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спо ред ко го то въпре ки „своята спри ха вост“ П. Каравелов е „стро-
го прав див към вся ко го и към всич ки“. Мемоаристът Добри 
Ганчев го на ри ча „хиена. Само че мал ко по-опи то ме на“ в срав не-
ние с Др. Цанков. Според Тома Васильов „из вън ред на та нер в-
ност“ на П. Каравелов е един „кру пен не доста тък“. Симеон Радев 
съ що от бе ляз ва склон ността му да се за кан ва, но пояс ня ва – то ва 
бя ха за ка ни, „днес ка за ни утре забра ве ни“. Без да отри ча те зи 
оценки, Екатерина Каравелова по соч ва: „Петко с ши ро ка ду ша 
забра вя ше и про ща ва ше“. Много са слу чаите, които пот вър ж да-
ват гор ни те ха рак те ристи ки на П. Кара велов. Един от тях е с бив-
шия ми нистър-пред се да тел Тодор Бурмов, на ко го то се за кан ва: 
„Знаеш ли, че аз мо га да те обе ся ей на та зи вър ба“. Когато 
Т. Бурмов оти ва при не го, за да му от го во ри и да се за щи ти, 
П. Каравелов ве че е забра вил за ка на та си. Добри Ганчев се съм-
ня ва в истин ността на та зи исто рия, която П. Каравелов често 
раз каз ва, но пи ше: „И из мисли ца да бе ше, на място то си. Тъкмо 
спо ред чо ве ка“. Особено ин те рес на и по ка за тел на е случ ка та с 
кме та на София Тодор Икономов, който заради на не се ни те му 
оби ди при зо ва ва на ду ел П. Каравелов. Той се от на ся към два ма та 
му се кун дан ти по съ щия без це ре мо нен на чин, ка то ги из гон ва от 
до ма си с но ви за ка ни: „Кажете на г. Икономова, че той е де сет 
пъ ти му зе ви рин (клю кар, ин три гант – б. м.) и че аз ще му сма жа 
гла ва та, как то не му, тъй съ що и на ония, които би си поз во ли ли 
да дойдат... ка то пар ла мен т йо ри“.

За раз ли ка от мно го свои ко ле ги П. Каравелов ня ма дар сло-
во. Освен то ва не го ва та припря ност и нер в ност оказ ват не га тив но 
влияния вър ху из ка за и ми съл та му. Симеон Радев, кой то ана ли-
зи ра ре чи те на бъл гар ски те по ли ти ци, е твър де кри ти чен към сло-
во то и ези ка на П. Каравелов: той „бе ли шен поч ти от всич ки ка-
чества, които се изиск ват от един ора тор в кла си ческа та сми съл 
на ду ма та... ня ма ше глас, ни то дик ция, ни то жест. Обладан все ця-
ло от се бе си, той ня ма ше за настроението на слу ша те ли те си ни-
как во чутье... пре зи ра ше тия хитру ва ния с сло во то... го во ре ше 
крат ко. Неговата фра за е къ са, бой на, стег на та. В мо мен ти на въз-
буж де ние тя пи щи ка то кам шик. Ясна при то ва поч ти вся ко га, 
въпре ки своя ла ко ни зъм и своите често пъ ти елип ти чески фор ми. 
Никакво из куство, раз би ра се. Каравелов бе най-без хитростният 
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бъл гар ски ора тор. За не го са мо идеята ва жи... Изобщо ре чи те му 
имат по-ско ро научен вид“. Симеон Радев спе циал но от бе ляз ва, 
че Каравеловата нер воз ност „на ру ша ва ше до ри пра вил ността на 
реч та“, а най-сла бо то про ти во ре чие „го драз не ше; един ма лък ин-
ци дент мо же ше да го сму ти, ка то го ядо са“. По ду ми те на Д. 
Ганчев „ня ма кра со та в реч та му“. Но „без да бъ де ора тор, той 
увли ча ше на род ни те ма си със своите ре чи и бе се ди“, от бе ляз ва 
Т. Васильов.

След ка то заема пре миер ския пост, П. Каравелов под чи ня ва 
из ця ло по ли ти ческа та си дейност на бор ба та на ЛП с княз 
Александър І Батенберг. По пред ло же ние на Ст. Стамболов на 17 
де кем ври 1880 г., един ден пре ди закри ва не то на пар ла мен тар на-
та се сия и в на ру ше ние на Кон сти ту цията, ли бе рал но то мно зин-
ство гла су ва из вън ред ни пъл но мо щия на ка би не та да из вър ши 
необ хо ди ми те про ме ни в дър жав но то управле ние с цел не го во то 
по добря ва не. Те ва жат са мо за пра ви тел ство то на П. Каравелов. 
Така кня зът е ли шен от въз мож ността да раз ту ри Народното 
събра ние и да насро чи из вън ред ни из бо ри. Както сви де тел ства 
С. Радев, „идеята иде ше от не го“. Този факт обяс ня ва за що кон-
сти ту циона листът и рев ностен за щит ник на пар ла мен та риз ма 
П. Каравелов приема спо кой но ре ше нието на съ пар тийци те си.

Отговорът на княз Александър І е съ що тол ко ва из не над ващ 
и ка те го ри чен. На 27 април 1881 г. той отстра ня ва от власт пра ви-
тел ство то на П. Каравелов (Указ № 299 от 27 април 1881 г.), въ-
веж да воен но по ло же ние в стра на та и суспен ди ра Кон сти ту цията. 
Монархът обяс ня ва действията си със състоянието на кня-
жеството – „съ вър ше но дискре ди ти ра но от вън“ и на ми ра що се в 
„го ля мо раз стройство от вътре“, със стра ха на на ро да пред бъ де-
ще то и раз кла те на та му „вя ра в прав да та“.

Петко Каравелов е при ну ден да емигри ра в Източна Румелия, 
къ де то се включ ва ак тив но в по ли ти ческия жи вот на областта. 
Заедно с П. Р. Славейков той за поч ва да из да ва пе чат ния ор ган на 
местни те ли бе ра ли – вестник „Независимост“. Като учи тел в 
Пловдивската мъж ка гим на зия П. Каравелов впе чат ля ва въз пи та-
ни ци те си със своята на че те ност и под ход и ско ро ста ва те хен 
„настав ник и лю би мец“. Неговият уче ник – по ли ти кът Никола 
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Генадиев, крат ко от бе ляз ва: „По ни що не при ли ча ше на дру ги те 
ни пре по да ва те ли“.

Пловдивчани оце ня ват лич ни те и по ли ти ческите ка чества на 
П. Каравелов и го из би рат за кмет (април 1883 – яну ари 1884 г.). 
За крат ко, как то пи ше Ек. Каравелова – „от ден до плад не“. 
Въпреки то ва той опоз на ва по ло же нието и настроенията на на се-
ле нието в областта, което му по ма га в дни те на Съединението. Не 
ста ва ди рек тор на фи нан си те по ра ди съпро ти ва та и об струк циите 
на руски те и тур ски те пред ста ви те ли.

През 1882 г. П. Каравелов публи ку ва в сп. „Наука“ из вестна-
та си сту дия „Българската кон сти ту ция и пред ла гаеми те в нея 
про ме не ния от Консервативната пар тия“. В нея той из ла га въз-
гле ди те си за дър жав но то устройство и по ли ти ка та на България и 
под ла га на кри ти ка пред ло же нията и иде ите на кон сер ва то ри те.

Убеден де мократ и пар ла мен та рист, П. Каравелов раз глеж да 
всеоб що то и неогра ни че но из би ра тел но пра во и въ веж да не то на 
ши ро ко местно са мо управле ние ка то най-добро то сред ство за из-
би ра не на на род но то пред ста ви тел ство и участие на на ро да в 
управле нието. Той се обя вя ва за га ран ти ра не на граж дан ски те 
пра ва и сво бо ди, та ка що то да бъ дат в хар мо ния с де мокра тич ни-
те на ча ла и тра ди ции на бъл гар ско то об щество. Според кон сти ту-
циона листа П. Каравелов дър жав но то устройство на кня жество то 
тряб ва да се из граж да и да функ циони ра вър ху стро го то съблю да-
ва не на прин ци па на раз де ле ние на власти те и за чи та не на хар мо-
нията меж ду тях. От та зи глед на точ ка той застъп ва станови ще то, 
че един стве но пра ви тел ство то но си от го вор ност за управле нието, 
а за да ча та на пар ла мен та е да осъ ществя ва кон трол вър ху не го ва-
та дейност, „да гле да добро ли е управле нието, или не“. В то зи 
сми съл П. Каравелов раз глеж да от го вор ността на кабинета пред 
на ро да ка то въз мож ност властта да ста не „нрав стве но по-сил на“. 
Той опре де ля пар ла мен тар на та мо нар хия ка то най-под хо дя ща в 
конкрет ни те бъл гар ски усло вия, но смя та, че мо нар хът тряб ва да 
се съ обра зя ва с мне нието на на род ни те из бра ни ци, тъй ка то, по 
ду ми те му, „не е ве ли чи на, по-го ля ма от на ро да“. Петко Каравелов 
от хвър ля ре ши тел но пред ло же нията на кон сер ва то ри те за из ме-
не ние на Кон сти ту цията, виж дай ки в тях „зло“, „шар ла тан ско де-
ло“, което ще до ве де до „по ха бя ва не“ на ос нов ния за кон. Затова 
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той при зо ва ва ин те ли ген цията да обяс ни на на ро да ха рак те ра и 
после ди ци те от по доб ни про ме ни. Убеден е, че ко га то тя „се 
захва не да се ограж да ва с как ви то и да е при ви ле гии, ма кар и под 
най-бла го вид ни из гле ди, нейно то влияние (сред на ро да – б. м.) 
ще бъ де уби то, свър ше но“. Освен със съ дър жа нието сту дията е 
из вестна и с то ва, че е на пи са на от Трайчо Китанчев, на ко го то 
П. Каравелов я дик ту вал. Мемоаристът Д. Ганчев обяс ня ва то зи 
факт с про чу та та Каравелова нер в ност и припря ност: „тър пе ние 
ня ма да се съсре до то чи, ни то да сед не един два ча са“.

В по ли ти ка та и във властта П. Каравелов неот клон но след ва 
иде ите си и оста ва ве рен на своите прин ци пи и убеж де ния. Краят 
на ре жи ма на пъл но мо щията и въз ста но вя ва не то на Търновската 
кон сти ту ция бе ле жат на ча ло то на нов етап в по ли ти ческа та му 
дейност. Макар и един от съз да те ли те на ЛП, той е в ос но ва та и 
на нейно то пър во раз цепле ние – 25 юли 1884 г. Причината е не-
съгла сието му с ком про ми са, склю чен от Др. Цанков с кон сер ва-
то ри те с цел из ме не ние на Конституцията в съгла сие с иска нията 
на княз Александър І, как то и съста ве но то коали цион но пра ви-
тел ство, ръ ко во де но от Др. Цанков. Петко Каравелов обе ди ня ва 
око ло се бе си ле ви те ли бе ра ли, на ре че ни „непри ми ри ми“ и „ан-
ти ре ви зионисти“. Той ха рак те ри зи ра за ко нопроек та за из ме не ние 
на Кон сти ту цията, раз ра бо тен от д-р Д. Греков и д-р К. Стоилов, 
ка то ре ак ционен и об ви ня ва Др. Цанков в из вър ш ва не то на „вто-
ри преврат“. Законопроектът е приет без ра зиск ва ния от ІІІ ОНС 
на 5 де кем ври 1883 го ди на.

Разцеплението на ЛП и идейно-по ли ти ческият сблъ сък с 
Др. Цанков неочак ва но ста ват при чи на П. Каравелов да се на со чи 
към ад во кат ска та про фе сия. Той поз на ва добре ми нистър-пред се-
да те ля и пред приема та зи стъп ка, пре ди Др. Цанков да из пъл ни 
за ка на та си да го екстер ни ра в Източна Румелия ка то по да ник на 
областта и ли це без за ня тие в кня жество то. Петко Каравелов е 
един от ад во ка ти те ми нистър-пред се да те ли, кои то пър во вли зат в 
по ли ти ка та, а след то ва – в ад во ка ту ра та. Освен то ва той упраж-
ня ва тол ко ва ми мо лет но ад во кат ска та про фе сия, че тя не са мо не 
оказ ва влияние вър ху не го во то по ве де ние и по ли ти ческа ка риера, 
но и не на ми ра място в биогра фията му. Липсват конкрет ни све-
де ния за на ча ло то на не го во то ад во катства не. Това пот вър ж да ва 
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из во да, че то за поч ва вне зап но и твър де ско ро свър ш ва по съ щия 
на чин. Единствен Антон Страшимиров от бе ляз ва, че П. Каравелов 
по лу ча ва пра во то да бъ де ад во кат на ос но ва ние ви це гу бер на тор 
на Видин. Той вли за в съд ру жие с ли бе ра ли те Никола Сукнаров и 
Йов Титоров, които ве че имат ад во кат ска прак ти ка. Тримата – по 
съ об ще ние, публи ку ва но във в. „Търновска кон сти ту ция“ на 25 
яну ари 1884 г. – „поч ват съв местно да ад во катстват. Писалището 
им е в до ма на Каравелов“. Петко Каравелов се включ ва в съста ва 
на со фийска та ад во ка ту ра са мо ня кол ко ме се ца, до сре да та на 
с.г., а след то ва от но во се от да ва из ця ло на по ли ти ка та. Затова 
той не фи гу ри ра в спи съ ци те на ад во ка ти те, об на род ва ни в 
„Държавен вестник“ след приема не то на Закона за ад во ка ти те. 
Историята на не го во то ад во катства не дости га до нас бла го да ре-
ние на не го вия съд руж ник – ли бе ра ла Йов Титоров. Той я раз каз-
ва на Екатерина Каравелова, която я пре съз да ва в своите „Споме-
ни“. Самият Й. Титоров не опис ва то зи слу чай в своите „Полити-
ко-об ществе ни спо ме ни“. Части от съ щия раз каз са по месте ни 
във в. „Знаме“ от 6 февру ари 1933 г., пос ве тен на 30-го диш ни на та 
от смър т та на П. Каравелов, под пи са ни с ини циали те Д. Л. Това е 
един стве ният из точ ник – до ка за тел ство, че П. Кара велов е бил 
ад во кат. Странно е приз на нието на са ма та Е. Кара велова, че 
съпру гът ѝ ни ко га не е го во рил за упраж ня ва не на ад во кат ска та 
про фе сия. Това е и при чи на та тя да не знае, че Й. Ти то ров и 
П. Каравелов са съд руж ни ци в ед на кан то ра, която се на ми ра в 
тех ния дом. Екатерина Каравелова науча ва слу чай но за то ва ре-
ше ние на съпру га си, ко га то ед на сутрин чу ва глъч ка в са ло на, и 
виж да, че Йов Титоров раз го ва ря шум но с мно го се ля ни. На ней-
ния въпрос: „Какво има?“, той с ус мив ка ѝ от го ва ря, че с П. Кара-
велов са от во ри ли ад во кат ско пи са ли ще и то ва са клиен ти.

Петко Каравелов се явя ва ка то ад во кат на ед но-един стве но 
де ло – спор меж ду две се ла за ме ра та меж ду тях, но не са-
мостоятел но, а заед но с Й. Титоров. По ня как ва стран на слу-
чайност по ве ре ник на дру га та стра на е ад во кат д-р Димитър 
Греков. Така два ма та ста ри по ли ти чески поз найни ци заста ват 
един сре щу друг и в съ деб на та за ла. С опит и ав то ри тет ад во кат 
д-р Д. Греков на дъл го и на ши ро ко раз кри ва пробле ма, слу шан 
вни ма тел но от окръж ни те съ дии. Мъчи се да ги убе ди, че се ло то, 



17Àäâîêàòñêè ïðåãëåä 2-3/2023

чиито ин те ре си за щи та ва, има пра во да ми не на дру га та стра на на 
ре кич ка та и да взе ме част от ме ра та на съ сед но то се ло. Изненадан 
и из нер вен, П. Каравелов на два-три пъ ти ска ча от място то си и го 
пре къс ва с ду ми те: „Как не ви е срам да из вър та те тъй фак ти те? 
Защо лъ жеш Греков? Защо си кри виш ду ша та?“. Той до ри се 
обръ ща към съ диите с въпро са: „Как мо же те тъй хлад нокръв но да 
слу ша те та ки ва лъ жи, ши ти с бе ли кон ци?“. Йов Титоров за паз ва 
спо койствие, но се на ла га да ус ми ря ва своя съд руж ник, „опа ся-
вай ки се да не из д рънка звъ не ца на пред се да те ля“. Верен на се бе 
си, П. Кара велов е кра тък, то чен и от кро вен. Той за поч ва за щит-
на та си реч с обръ ще ние към съ деб ния състав: „Г-да съ дии, учуд-
вам се на тър пе нието ви, че да ва те да зло употре бя ват с вре ме то 
ви. Моите клиен ти лъ жат и клиен ти те на Греков лъ жат. Кога е за 
взе ма не бъл га ри нът се забра вя“. Той пред ста вя на съ да ски ца на 
оспор ва но то зем ли ще, която пра ви сам на спор но то място, и по-
соч ва: „Ето, ту ка са яс ни гра ни ци те, кое тряб ва да се да де на ед-
но то се ло и кое на дру го то. Малката ре чи ца е естествен пре дел 
меж ду две те се ла“. Сам каз ва: „Говорих по съ вест, а не да при каз-
вам раз ни ад во кат ски при каз ки, с които да ги за лъг вам“. Думите 
му при нуж да ват се ля ни те да го слу шат с вни ма ние и на ве де ни 
гла ви, но ра достни. Д-р Д. Греков се опи тал да про тести ра, но 
безуспеш но. Петко Каравелов „си граб нал шап ка та и на пус нал 
съ да с твър до то ре ше ние, ни ко га да не преска ча пра га му ка то за-
щит ник“. Върнал се вкъ щи, трос на то хвър лил кни жа та, които но-
сел, и ка зал: „Това ще ми бъ де пър во и послед но явя ва не, ка то 
ад во кат в съ да. Това не е ра бо та за ме не. Не же лая да си кри вя 
съ вестта“. Тези ду ми яс но по каз ват до как ва сте пен Каравелов 
дър жи на лич но то си достойн ство и на честно то от но ше ние към 
хо ра та. И ка то ад во кат той оста ва ве рен на се бе си и на своите 
прин ци пи. Антон Страшимиров из пол з ва слу чая, за да пот вър ди 
своя из вод: „Не е ка дъ рен за де ма го гия“.

Петко Каравелов и под за щит ни те му се ля ни пе че лят де ло то. 
Съдът се по зо ва ва на ски ца та и приема, че мал ка та ре кич ка е 
естестве на гра ни ца на спор ни те зе ми.

Първото и един стве но де ло поз во ля ва на Е. Каравелова да 
раз бе ре от но ше нието на съпру га си към ад во кат ска та про фе сия: 
„Тая случ ка – пи ше тя – ми обяс ни за що Петко бе враг на дъл ги те 
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праз ни ре чи и за що тъй често на тяк ва ше на съ пар ти за ни те си – 
ад во ка ти, че не мо гат да се ос во бо дят от за на ята си в Народното 
събра ние, где то с ед на къв па тос го во ри ли „за“ и „про тив“ из-
вестни за ко ни и ме роприятия“. Петко Каравелов не е „сло во охот-
лив“, но по ду ми те на Стоян Михайловски обич та „да исказ ва 
своите мисли и впе чат ле ния в крат ки за бе леж ки, които по ра зя ват 
със своята пси хо ло ги ческа глу бо кост“. Много от из сле до ва те ли те 
на не го вия жи вот от ми на ват крат ко то му ад во катства не с мъл ча-
ние, а то е важ но и до пъл ва обра за на чо ве ка и на по ли ти ка 
П. Каравелов. Така с един стве но то си де ло той вли за в спи съ ка на 
ад во ка ти те ми нистър-пред се да те ли. Със си гур ност е и един стве-
ният ад во кат, кой то, ма кар и спе че лил пър во то си де ло, се от каз-
ва от ад во кат ска та про фе сия, убе ден, че тя не е за не го.

Въпреки по ли ти чески те и пар тийни те си ан га жи мен ти 
П. Кара велов на ми ра вре ме и за об ществе на дейност. От на ча ло то 
на април 1884 г. той е пред се да тел на Българо-ма ке дон ско то бла-
гот во ри тел но дру жество в София.

Лидерът на крайни те ли бе ра ли е на ро ден пред ста ви тел в ІV 
ОНС (27 юни 1884 – 6 сеп тем ври 1886 г.) от София, ка то от каз ва 
ман да та от Търново. Макар и за крат ко, за тре ти път е пред се да-
тел на Народното събра ние (27–30 юни 1884 г.). Печели из бо ри те 
с 99 гла са сре щу 66 за Ст. Стамболов. Пред мно жество то, събра-
ло се да го при ветства, за явя ва: „Няма да пристъ пим ду ма та си и 
ня ма да се от ка жем от пъ тя, кой то виж да ме да е най-пра вил ний и 
най-спа си тел ний за Отечеството“.

След по бе да та на крайни те ли бе ра ли в из бо ри те за ІV ОНС 
княз Александър І наз на ча ва П. Каравелов за ми нистър-пред се да-
тел и ми нистър на фи нан си те (29 юни 1884 – 9 ав густ 1886 г.) и 
той за вто ри път заста ва на че ло на из пъл ни тел на та власт. 
Едновременно с то ва заема и длъж ността управля ващ Министер-
ството на об ществе ни те сгра ди, зем ле де лието и тър го вията до 
закри ва не то му (29 юни 1884 – 1 яну ари 1885 г.), а от 21 март 
1885 г. до 9 ав густ 1886 г. е управля ващ Министерството на 
вътреш ни те ра бо ти. Правителството из пъл ня ва бо га та и напрег-
на та за ко но да тел на програ ма. Наред със за ко ни те в областта на 
зе ме де лието то под гот вя и пър ви те за ко ни в тър гов ско-ин-
дустриал на та сфе ра. Като при вър же ник на уме ре ния про тек цио-
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ни зъм П. Каравелов от да ва пър восте пен но зна че ние на натруп ва-
не то на ка пи та ли за раз ви тието на ико но ми ка та и за съз да ва не то 
на добра път на и же ле зо път на ин ф раструк ту ра. Ликви ди рана е 
чуж да та соб стве ност в сек то ра, а дър жа ва та по лу ча ва из клю чи-
тел но пра во да из граж да, при те жа ва и експлоати ра бъл гар ски те 
же лез ни ци. Продължава усъ вър шен ства не то на да нъч на та уред-
ба. Благодарение на пред приети те съкра ще ния на служ би и раз-
хо ди бю дже тът е без де фи цит, а дър жав на та хаз на е пъл на.

На 5 февру ари 1885 г. вли за в си ла Законът за уч ре дя ва не то 
на Българската на род на банка (ка то дър жа вен ин сти тут) с ос но-
вен ка пи тал 10 млн. злат ни лева. От 1 сеп тем ври с.г. банка та 
пуска в обра ще ние пър ви те бъл гар ски банк но ти.

По пред ло же ние на пра ви тел ство то ли бе рал но то мно зин ство 
от ме ня Закона за из ме не ние на Конституцията (24 юли 1886 г.), с 
което се пре махва послед на та останка от ре жи ма на пъл но-
мощията.

В ця ла та си дейност ка то ми нистър-пред се да тел П. Караве-
лов се ръ ко во ди от ми съл та, че „пра ви тел ство то – как во то и да 
би ло то – е съз да де но за на ро да“.

Утвърдените за ко ни и добри те фи нан со ви ре зул та ти да ват 
въз мож ност за уско ре но сто пан ско и кул тур но раз ви тие на стра-
на та, което га ран ти ра успе ха на Съединението и не го ва та за щи та.

От ми га на про въз гла ся ва не на Съединението П. Каравелов 
заста ва бе зуслов но зад на род но то де ло и ка то истин ски дър жав-
ник поема не го ва та за щи та. „Веднъж фак тът ста нал – за явя ва 
той, – тряб ва да се взе мат всич ки мер ки, за да се спа си по ло же-
нието на брат ска та стра на“. За та зи цел Народното събра ние от-
пуска 10 млн. лв. кре дит за мо би ли за цията и приема бю дже та за 
1886 го ди на. С ду ми те: „Княз Александър І при над ле жи на съ-
еди не на България“ той не одобря ва руския на тиск за аб ди ка ция 
на дър жав ния гла ва. В най-кри тич ния мо мент на война та, ко га то 
в София ве че очак ват сръб ски те войски, П. Каравелов ка те го рич-
но от хвър ля пред ло же нието на ав стро-ун гар ския кон сул да за не-
се ба га жа на се мейство то на съх ра не ние в кон сул ство то. С вя ра в 
по бе да та на бъл гар ска та войска, П. Каравелов из пра ща госта си с 
ду ми те: „Аз не мър дам от София, ни то пък съм имал ня ко га по-
доб ни на ме ре ния. Който ще не ка бя га“.
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По вре ме на Сръбско-бъл гар ската вой на, как то сам приз на-
ва, П. Каравелов е не са мо ми нистър-пред се да тел, но и „гла вен 
ин тен дант“. Той из пра ща войни ци, „хра на и всич ки потре би“ за 
фрон та. Добри Ганчев не са мо из рич но от бе ляз ва то зи факт, но 
тър си и не го во то исто ри ческо из ме ре ние, ка то пи ше: „Върху пле-
щи те на то зи чо век ка то че ли лег на ця ла България“, и с бол ка 
про дъл жа ва: „Где да имах ме та къв един Каравелов през 1913 г.“.

Министър-пред се да те лят П. Каравелов от хвър ля об ви не-
нията и кри ти ка та на опо зи цията за ра ди отстъп ва не то на Тъмръш 
и Кърджали и от кро ве но за явя ва: „Благодарение на тия отстъп ки 
днес ту ка за се да ва ме... яйце то ний изя дох ме, а че руп ки те оста на-
ха на дру ги те“.

Безспорна е и исто ри ческа та заслу га на П. Каравелов за за-
щи та на Съединението, ма кар той скром но да за явя ва: „Аз ни ко га 
ня ма да се ки ча с пауно ви пе ра, ни то ще ка жа, че аз напра вих 
Съединението“. Княз Александър І го награж да ва с ор ден 
„Александър І сте пен“ с ме чо ве, но той го връ ща по ра ди кон сти-
ту цион на та забра на да се връч ват ор де ни на не воен ни ли ца.

Богатият по ли ти чески и пар ла мен та рен опит поз во ля ват на 
П. Каравелов да ре ши бър зо и без бо лез не но въпро са с пар ла мен-
тар но то пред ста ви тел ство на на се ле нието в две те бъл гар ски те ри-
то рии. Под не го во ръ ко вод ство пра ви тел ство то ор га ни зи ра до-
пъл ни тел ни из бо ри на 11 и 16 май 1886 г. в Южна България. 
Избрани са 91 на род ни пред ста ви те ли, които се при съ еди ня ват 
към 195-те де пу та ти от кня жество то. По то зи на чин действа що то 
ІV ОНС ста ва наисти на об що бъл гар ско (ІV ИС, 2 юни – 11 юли 
1886 г.). По вре ме на ед но от за се да нията П. Каравелов се сблъск-
ва с „оби ден смях и с ху ли“ и ви ко ве „Долу!“, ид ва щи от нах лу ла-
та в за ла та ек зал ти ра на тъл па. Симеон Радев опис ва образ но и в 
де тай ли слу чи ло то се: „Настъпи су ма то ха; Каравелов оне мя...“. 
Редът е въз ста но вен от ро та та войни ци, из ви ка ни от пред се да те ля 
на Народното събра ние Стамболов.

Петко Каравелов раз ра бот ва ре алистич на и дъл госроч на 
стра те гия за ре ша ва не на бъл гар ския на циона лен въпрос. В нея 
ос нов на и ре ша ва ща ро ля се от де ля на бъл гар ска та дър жа ва, ар-
мия и дипло ма ция, на дейността на Екзархията и на бъл гар ски те 
учи ли ща за фор ми ра не и под дър жа не на на ционал но то са мо съз-
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на ние на бъл га ри те в Македония и Одринска Тракия. Без да пре-
небрег ва място то и ро ля та на ре во лю цион но то дви же ние, той 
твър до отстоява раз би ра не то, че чет ни чество то не е пъ тят за ос-
во бож да ва не то на те зи бъл гар ски зе ми. Бидейки ре алист и 
патриот, П. Каравелов поста вя не за ви си мостта и са мостоятел-
ността на България и нейни те на ционал ни це ли и ин те ре си на 
пър во място в от но ше нията с Русия.

Петко Каравелов отри ча ре во лю цион ни те теории и действия 
и раз глеж да ево лю цията ка то един стве ния път за раз ви тие и усъ-
вър шен ства не на об щество то. В спор със со циалисти чески те ли-
де ри по вре ме на ХІІ ОНС (2, 6 юли и 26 ноем ври 1902 г.) той от-
кри то за явя ва своята ре ши тел ност и го тов ност да из пол з ва всич-
ки си ли и сред ства на дър жав на та власт сре щу ре во лю цион но то 
на си лие.

Като истин ски по ли тик и дър жав ник П. Каравелов тър си пъ-
ти ща за мир но то, без кръв но и без чуж да на ме са и оку па ция ре ша-
ва не на „кня жеска та кри за“. Той не одобря ва превра та, из вър шен 
на 9 ав густ 1886 г., и от каз ва да огла ви пра ви тел ство то на превра-
та джиите. На 12 ав густ за тре ти път П. Каравелов поема поста 
ми нистър-пред се да тел, ма кар и са мо за че ти ри дни. Същия ден 
той обя вя ва фор ми ра не то на ре ген тство в състав: П. Каравелов, 
Ст. Стамболов (без да е взе то пред ва ри тел но то му съгла сие) и ма-
йор Константин Никифоров (бивш военен ми нистър), което да 
управля ва до из бо ра на нов княз. Целта му е „да не гръм не пуш-
ка“, да се пре дот вра тят евен ту ал на граж дан ска вой на и на ме са от-
вън в бъл гар ски те ра бо ти. Петко Каравелов от хвър ля ре ши тел но 
руска та по зи ция „Батенберг или Русия“, но и не смя та, че бъ де-
ще то на стра на та за ви си са мо от оста ва не то на кня за на тро на. 
Както пи ше Т. Васильов, ми нистър-пред се да те лят Каравелов се 
стре ме ше да попра ви до пус на та та греш ка – превра та, със своя 
„ши рок и всеобем лящ ум“.

По въпро са за из хо да от кри за та виж да нията и под хо дът на 
П. Каравелов се раз ли ча ват от те зи на Ст. Стамболов. Докато той 
смя та, че стра на та е в пе риод на без к ня жие, Ст. Стамболов пра ви 
всич ко въз мож но за връ ща не то на княз Александър І на престо ла. 
Позицията на ми нистър-пред се да те ля е гъв ка ва и дипло ма тич на: 
„Разумейте, че ние (пра ви тел ство то – б. м.) не пред ре ша ва ме 
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въпро са за кня за. Ний иска ме да спа зим ре да, да не да дем по вод 
за оку па ция“. Опитите за преодо ля ва не на раз ногла сията меж ду 
тях за вър ш ват без успех. Причината за раз ри ва е не ви со ко то им 
са мо чув ствие, ни то ня как во съ пер ни чество или за вист. Тя се ко-
ре ни в съ би тията и в раз лич ния път за тях но то ре ша ва не, из бран 
от два ма та. Петко Каравелов ин фор ми ра Ст. Стамболов: „Ако 
Вие и Муткуров не се съ еди ни те не мед ле но с нас и не ни да де те 
въз мож ност да упраж ним властта с всич ка та потреб на енер гия, 
ние ще се от теглим не мед ле но“. В ин ди рек тен от го вор Ст. Стам-
бо лов го пре дупреж да ва да не пра ви ка то Др. Цанков, за да не 
послед ва съд ба та му. Опитите за преодо ля ва не на раз ногла сията 
за вър ш ват без успех.

На 26 ав густ по пред ло же ние на Ст. Стамболов за вър на лият 
се в стра на та княз Александър І из да ва указ, с кой то наз на ча ва 
нов ре ген т ски съ вет: Ст. Стамболов (пред се да тел), П. Каравелов 
и подп. Сава Муткуров. Твърде ско ро по ра ди не съгла сието си с 
чле но ве те на съ ве та и с пра ви тел ство то на д-р Васил Радославов 
по „въз ник на ли те мно гоброй ни въпро си“ на 1 ноем ври 1886 г. 
П. Каравелов по да ва остав ка от ре ген т ския съ вет. Тя е приета от 
мно зин ство то в Третото ВНС (18 ок том ври 1886 – 3 ав густ 
1887 г.), което го об ви ня ва, че е хвър лил стра на та в „то ва кри ти-
ческо и бе зиз ход но по ло же ние“. Петко Каравелов вли за в събра-
нието с ман дат от Тетевенска око лия.

Военната ко ми сия, която раз след ва превра та на 9 ав густ 
1886 г., кон ста ти ра, че „спо ред до ку мен ти те, на хо дя щи се в то ва 
произ вод ство па да по доз ре ние за съ участие про тив бив ши те ми-
нистри г. г. Каравелов, Цанов и м-р Никифоров“.

Следващите го ди ни са най-труд ни те и дра ма тич ни го ди ни в 
жи во та на П. Каравелов. Отвратен от репре сиите и на си лието, об-
хва на ли стра на та, обру га ван и обиж дан, той за паз ва са мо обла да-
ние. Отказва се от властта, но съх ра ня ва чо веш ко то си достойн-
ство и оста ва ве рен на по ли ти чески те си прин ци пи.

Обвинен е в съпри частност към опи та за кон трапреврат на 
офи це ри те ру со фи ли в Русе и Силистра и на 19 февру ари 1887 г. 
е зат во рен в Черната джа мия в София. Въпреки уни же нието и на-
си лието, които пре жи вя ва, при из ли за не то си за явя ва пред чуж-
дестран ни те жур на листи: „В моето Отечество та ки ва ра бо ти не 
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ста ват“. Тези ду ми раз кри ват не го вия не по ко ле бим бъл гар ски 
дух и на ционал на гор дост ка то чо век и по ли тик.

Петко Каравелов не приз на ва из бо ра на княз Фердинанд І. 
Той опре де ля по ло же нието на стра на та по вре ме на ре жи ма на 
Ст. Стамболов ка то „мно го по-ока яно и мно го по-не си гур но от 
пре ди“ и пре дупреж да ва за опас ността по ли ти ческият курс на 
пра ви тел ство то да до ве де стра на та до ка тастро фа. Според не го 
България тряб ва да след ва соб стве но то си раз ви тие, което из-
ключ ва „окон ча тел ния раз рив с Русия“. След спи ра не то на в. 
„Търновска кон сти ту ция“ през ля то то на 1888 г. П. Каравелов 
ини циира съз да ва не то на „Дружество за раз простра не ние на по-
лез ни зна ния в на ро да и за раз ви тие на не го вия вкус“. Започва 
из да ва не то на пе риодич но то спи са ние „Библиотека св. Климент“. 
Публикува и тру да си „Българското учеб но де ло в Турция“, в 
кой то го во ри за Западна България, а не за Македония.

За вто ри път П. Каравелов е аресту ван на 15 март 1891 го ди-
на. Обвинен е в съ участие в из вър ше но то съ щия ден убийство на 
Христо Белчев (ми нистър на фи нан си те в пра ви тел ство то на 
Ст. Стамболов). След ка то, ръ ко во ден от по ли ти чески съ обра же-
ния, д-р К. Стоилов от каз ва да го за щи та ва, негов ад во кат ста ва 
Алеко Константинов. Петко Каравелов не се приз на ва за ви но вен 
и за явя ва: „По пър ва та част на то ва де ло зная са мо от об ви ни тел-
ния акт, а по вто ра та част зная по ка за нията на Миларова... Самото 
убийство, ко га то ста на бях у до ма си и си играех с де ца та си“. 
Той от хвър ля об ви не нието с ду ми те: „Нито съм бил те ро рист ка-
то власт, ни то се га ка то пар ти за нин... Аз не на ми рам, че ар гу мен-
ти те на г-н про ку ро ра са ос но ва тел ни. Неговата реч при ли ча на 
то ва: на ре чи ку че то бяс но па го обе си“. Петко Каравелов опре де-
ля реч та на про ку ро ра ка то „по ли ти ческа“. Неговата оценка се 
пот вър ж да ва и от фор му ли ра на та при съ да: „ако и да от каз ва 
всич ки об ви не ния, които му се при пис ват по об ви ни тел ния акт, 
оба че от по ка за нията на сви де те ли те... се виж да: а) че той е зна ял 
и се е ин те ре су вал за хо да на съ закля тието про тив жи во та на 
Н. Ц. Височество и ми нистъ ра Стамболова, б) че е имал съ об ще-
ние с съ участни ци те на съ закля тието, в) че об ви ня емия не от каз-
ва да е приемал у се бе си в до ма съ вър ше но не поз на ти не му об ви-
ня еми Бобеков и Джуджев“. Алеко Константинов при зо ва ва 
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съдиите: „Вий знаете, че г-жа Каравелова се оправ да, и ний с ра-
дост ци ти рах ме от зи ви те на раз ни те чуж ди вестни ци, в които се 
каз ва ше, че в България има пра во съ дие, и аз мисля, че тук, в тоя 
про цес, – кой то и ХХ век не мо же забра ви, – е слу чай да да де те 
въз мож ност да се из ви ка, че в България има пра во съ дие, ка то 
оправ даете Каравелов и Трайчо Китанчев.“ На 7 юли с.г. Полевият 
Временен Софийски военен съд с пред се да тел под пол ков ник 
Андреев и про ку рор ма йор Стойков осъж да Каравелов на „пет го-
ди ни обик но вен тъм ни чен зат вор“, но „за съ участие в ком плот за 
из ме не ние на съ ществу ва щия Държавен строй“. Петко Каравелов 
из ли за от Черната джа мия след па да не то от власт на Ст. Стам бо-
лов и обя ве на та на 23 де кем ври 1894 го ди на ам нистия на всич ки 
по ли ти чески престъпле ния, из вър ше ни от 24 де кем ври 1883 г. до 
15 де кем ври 1884 го ди на.

Докато П. Каравелов е в Черната джа мия, на 30 ноем ври 
1891 г. съпру га та му Екатерина е об ви не на в дър жав на из мя на и 
поста ве на под до ма шен арест. Наказанието за то ва деяние е смърт 
чрез обес ва не. Причината – за явле нието и лич ни те пис ма, които 
тя пи ше до дипло ма ти чески те пред ста ви те ли на Великите си ли с 
мол ба да за щи тят под съ ди ми те. Въпреки ин струк циите да поста-
но вят смър т на при съ да, които Ст. Стамболов да ва на пред се да те-
ля на Софийския окръ жен съд Петър Иванов – пред се да тел на съ-
деб ния състав, и на Стефан Калъпчиев – един от съ деб ни те за се-
да те ли, те заед но със съ диите д-р Александър Радев и Иван Гешев 
оправ да ват Екатерина Каравелова. Тя на ри ча за щи та та на д-р 
Константин Стоилов „бляска ва“ и го мо ли да ста не ад во кат и на 
П. Каравелов. Със за по вед на ми нистъ ра на пра во съ дието д-р Д. 
Греков три ма та съ дии са на ка за ни – Петър Иванов е по ни жен в 
длъж ност и пре местен в Пловдив, д-р Ал. Радев съ що е по ни жен 
и пре местен в Севлиево, а тре тият съ дия – Иван Гешев, е увол-
нен.

Дългогодишният по ли ти чески опит и управле нието на 
Ст. Стам болов убеж да ват П. Каравелов, че пар ти зан щи на та „ра-
зяж да по ли ти ческия жи вот“, че по ве че „пар ти зан ски не тряб ва да 
се управля ва“.

Макар и из вън съ деб на та систе ма, юристът и по ли ти к 
П. Каравелов от чи та ре ал но състоянието и пробле ми те на пра во-
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раз да ва не то. С ар гу мен та, че ма гистра ти те не са убе ди ли об-
щество то в своята са мостоятел ност и про фе сиона ли зъм, през ок-
том ври 1895 г. той се обя вя ва про тив въ веж да не то на прин ци па 
на нес ме ня емост. На 1 юни 1899 г. П. Каравелов участва в об съж-
да не то на ли бе рал ния за ко нопроект за от ме ня не на Закона за съ-
до устройство то от 30.11.1898 го ди на. Той под ла га на уни що жи-
тел на кри ти ка пред ло же нието на ески-джу майския (търговищкия) 
на ро ден пред ста ви тел Константин Досев, на ри чай ки го „ле ко-
мисле но“, „не ле по“ и „ин три ган т ско“ пред ло же ние, което тряб ва 
да се от хвър ли „с през ре ние“. Петко Каравелов ар гу мен ти ра по-
зи цията си с ду ми те: „един за кон, от ме нен с друг, не е ве че за-
кон... а пар че хар тия, год но са мо за ар хи ва та“, и из ри ча ед на от 
впе чат ля ва щи те си фра зи: все ед но е да пи та ме „здра ва ли е ко би-
ла та, която ум ря ла ни“. Вече ка то ми нистър-пред се да тел и ли дер 
на Демократическата пар тия П. Каравелов опре де ля за ко на на ли-
бе ра ли те ка то по се га тел ство сре щу нес ме ня емостта и под кре пя 
за ко нопроек та за от ме ня не на ЗУС от 13 юли 1899 г., вне сен от 
ми нистъ ра на пра во съ дието Александър Радев, но оста нал в ко-
ми сията по МП по ра ди остав ка та на пра ви тел ство то.

Познаващ бъл гар ско то се ло и не го ви те пробле ми, П. Кара-
велов смя та, че Законът за наслед ство то „заплаш ва окон ча тел но 
да раз не би ти сел ско то сто пан ство“. Нещо по ве че, той спо де ля 
мне нието, че мно го от съз да де ни те от Министерството на пра во-
съ дието за ко ни са „чуж ди и натрап ва ни на бъл гар ския на род, без 
да се съ обра зя ват с не го вия бит, ин те ре си и же ла ния“. Петко 
Каравелов е убе ден, че раз ви тието на ма те риал но то граж дан ско 
пра во „ни ко га не мо же да вър ви от го ре на до лу – от за ко но да те ля 
към на ро да, а обрат но – от на ро да към за ко но да те ля“. Той се обя-
вя ва сре щу бър зо то приема не на за ко ни те, за тях на та добра пред-
ва ри тел на под го тов ка и каз ва: „Грижим се за ко ли чество то, а не 
за ка чество то. Не е ли по-добре да се мисли пре ди съста вя не то на 
за ко нопроек та, не же ли после приема не то му да съз на ва ме, че той 
ни що не стру ва“.

Със съ ща та загри же ност П. Каравелов се от на ся и към 
въпро са за го ри те и тях но то без кон трол но се че не. Министърът на 
фи нан си те, из вестен със своята спестов ност, за явя ва пред на род-
ни те пред ста ви те ли: „България тряб ва да хар чи па ри да съз да де 
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го ри, а не да ги се че... Държавата тряб ва да па зи го ри те“, за да не 
ста не пусти ня ка то Гърция.

Макар и един от съз да те ли те на ЛП през 1896 г., П. Каравелов 
обе ди ня ва крайни те ли бе ра ли око ло се бе си в но ва пар тия – 
Демократическа пар тия, чиито програм ни на ча ла раз ра бот ва още 
до ка то е в Черната джа мия (ав густ 1894 г.). Дни пре ди смър т та си 
той по ве ря ва управле нието на Демократическата пар тия на 
Ал. Малинов.

За после ден, чет вър ти път П. Каравелов ста ва ми нистър-
пред се да тел и ми нистър на фи нан си те през 1901 г. (20 февру ари – 
22 де кем ври 1901 г.). От 25 април из пъл ня ва и длъж ността 
управля ващ Министерството на на род но то прос ве ще ние. Въпре-
ки ма ши на циите на мо нар ха Демократическата и Прогресивно-
либералната пар тия съ умя ват да преодо леят раз ногла сията по-
меж ду си и да фор ми рат коали цион но пра ви тел ство, под кре пе но 
от Народната пар тия, чий то ли дер Иван Гешов е из бран за пред-
се да тел на пар ла мен та. Петко Каравелов по да ва остав ка за ра ди 
от ка за на НС да одобри склю че ния с Парижко-Холандската банка 
до го вор за заем от 125 млн. ле ва. Коалиционното пра ви тел ство е 
пър во то, което па да по пар ла мен та рен път, бла ми ра но и от част 
от пар ла мен тар на та гру па на Демократическата пар тия. Реше-
нието на П. Каравелов за остав ка та е пот вър ж де ние на не го ва та 
ми съл: „На дър жав ния мъж не е просте но да вър ви към не из-
вестността“. С ос но ва ние Елена Стателова обоб ща ва: той „ни ко га 
не тър си вре мен ни ре ше ния, които би ха му до несли без спор на 
по пу ляр ност, а се жер т ва в име то на трайни те и по лез ни за об-
щество то за воева ния“.

Малко е да се ка же, че по ли ти кът и дър жав ни к П. Караве лов 
е един от строите ли те на Третата бъл гар ска дър жа ва. Той поста вя 
в ос но ви те ѝ оне зи кра йъ гъл ни ка мъ ни, които опре де лят нейна та 
здра ви на и чер та ят по со ка та на бъ де що то ѝ съ зиж да не. Изцяло 
от да ден на то ва исто ри ческо де ло, П. Каравелов из пъл ня ва своя 
дълг с чест и достойн ство, без ко ристно, как то ни кой друг. Затова 
ду ми те му: „Моята съ вест е чиста, не из ме них на се бе си, на на ро-
да си оста нах ве рен“ зву чат искре но.

Лидерът на Народната пар тия Иван Ев. Гешов на ми ра ос но-
ва ние да за яви: „Май не оста ват ве че хо ра, с които да мо же да се 
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ра бо ти“. Марин Дринов ха рак те ри зи ра П. Каравелов ка то „един 
от най-обра зо ва ни те и уче ни“ хо ра, Иван Вазов съ що оста ва впе-
чат лен от не го ва та „ен цикло пе дич ност“ и бо гат ум. Въпреки 
идейни те раз ли чия и острите публич ни на пад ки, които си от пра-
вят взаим но, Стоян Михайловски го на ри ча „мъж съ вър ше но 
честен и бе зу ко рен“, кой то „обла да ва ше и най-об шир но зна ние, 
най-систе ма тич на на че те ност“, и с чисто от кро ве ние от бе ляз ва: 
„Занапред, ко га то по ди ри ме про тив гроз ни те бу ри на жи во та, 
про тив гор чи ви на та на публич ни те бор би под кре па и на сър че ние 
в но во бъл гар ска та исто рия – пред нас ще свет лее лю би мия лик на 
Петка Каравелова и ще ни ду ма: „Жертвайте се за об що то де ло, 
ето ве ли ка та тай на на щастието“.

Независимо от по ли ти чески те им раз ногла сия княз Алексан-
дър І приз на ва: „Аз ува жа вах в не го дъл бо кия патриоти зъм и без-
при мер на та честност в па рич ни те де ла“.

Към всич ко похвал но, пи са но и из ре че но за П. Каравелов от 
съ миш ле ни ци и по ли ти чески вра го ве, С. Радев до ба вя ед но ка-
чество, което пра ви Каравелов из клю чи тел на фи гу ра в но ва та 
бъл гар ска исто рия – съ че та ва не то „ка то ни кой друг бъл га рин от 
не го во то вре ме евро пейска та ми съл с ду ха на Възраждането“.

Петко Каравелов уми ра на 24 яну ари 1903 го ди на. Погребан 
е в дво ра на цър к ва та „Св. Седмочисленици“. Там е гро бът и на 
съпру га та му Екатерина Каравелова (1860–1947).

Такъв оста ва в сър ца та и мисли те на своите съ оте честве ни ци 
чо ве кът, ад во ка тът, по ли ти кът и дър жав ни кът Петко Каравелов.




